
Or/RM-0052-7/07              PROTOKÓŁ NR VII/2007 
Z OBRAD VII SESJI RADY MIEJSKIEJ W KRUSZWICY ODBYTEJ DNIA 
22 MARCA 2007R., KTÓREJ OBRADY TRWAŁY OD GODZ. 14,oo DO 
GODZ. 17,oo. 
 
 
OBRADY OTWORZYŁA I IM PRZEWODNICZYŁA – 
PRZEWODNICZĄCA RADY MIEJSKIEJ W KRUSZWICY PANI EMILIA 
LEWANDOWSKA. 
 
SEKRETARZ OBRAD- WICEPRZEWODNICZĄCA RADY MIEJSKIEJ 
PANI RENATA SKOCZEK. 
 
KOMISJA WNIOSKÓW: 
- RADNY PAN TOMASZ BOCZKOWSKI, 
- RADNA PANI WANDA GRABSKA, 
- RADNY PAN ROMAN KACZMAREK. 
 
W SESJI UDZIAŁ WZIĘŁO 21 RADNYCH, CO STANOWI QUORUM DO 
PODEJMOWANIA UCHWAŁ I DECYZJI RADY. 
 
W SESJI UDZIAŁ WZIĘLI: 
 
- BURMISTRZ KRUSZWICY WRAZ Z PRACOWNIKAMI URZĄDU  
  MIEJSKIEGO, 
- RADNI RADY POWIATU INOWROCŁAWSKIEGO, 
- PREZESI, DYREKTORZY FIRM, ZAKLAÓW PRACY, 
- SOŁTYSI I PRZEWODNICZĄCY KOMITETÓW OSIEDLOWYCH, 
- PRZEDSTAWICIELE PARTII I ORGANIZACJI Z TERENU GMINY  
  KRUSZWICA, PRZEDSTAWICIELE PRASY. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



AD. 1. OTWARCIE I STWIERDZENIE QUORUM. 
 
            Obrady VII sesji otworzyła Przewodnicząca Rady Miejskiej w Kruszwi-
cy pani Emilia Lewandowska, która powitała przybyłych na obrady radnych i 
zaproszonych Gości. Stwierdziła na podstawie listy obecności, Ŝe w obradach 
bierze udział 21 radnych, co stanowi quorum do podejmowania uchwał i decyzji 
Rady. 
 
AD. 2. WYBÓR SEKRETARZA OBRAD- PODJĘCIE UCHWAŁY. 
 
            Przewodnicząca Rady na sekretarza obrad zaproponowała panią Renatę 
Skoczek. Pani radna wyraziła zgodę. Pani Lewandowska odczytała treść uchwa-
ły. Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 21 rad-
nych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została przy-
jęta. 
 
AD. 3. WYBÓR KOMISJI WNIOSKÓW- PODJĘCIE UCHWAŁY. 
 
           W skład komisji wniosków Przewodnicząca Rady zaproponowała rad-
nych: pana Tomasza Boczkowskiego, panią Wandę Grabską i pana Romana 
Karczmarka. Radni wyrazili zgodę. Przewodnicząca Rady odczytała treść 
uchwały. Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały glosowało 21 
radnych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została 
przez Radę przyjęta. 
 
AD. 4. PRZYJĘCIE PROTOKOŁU Z OBRAD VI SESJI- PODJĘCIE 
UCHWAŁY. 
 
            Przewodniczącą Rady pani Emilia Lewandowska przypomniała, Ŝe pro-
tokół był do wglądu w biurze Rady Miejskiej, był wyłoŜony przed obradami se-
sji, opublikowany w BIP i przekazany Przewodniczącym Klubów Rady.  Pytań, 
uwag, co do treści protokołu nie zgłoszono. Pani Lewandowska odczytała treść 
uchwały. Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 21 
radnych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została 
przyjęta. Protokół przyjęto w brzemieniu sporządzonym. 
 
AD. 4A. ZMIANY W PORZĄDKU OBRAD VII SESJI – PODJĘCIE  
UCHWAŁY. 
 
Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska wnioskowała o wprowadzenie 
po pkt 10 punktu 10a tj. ”Podjęcie uchwały w sprawie obowiązku przedłoŜenia 
oświadczenia lustracyjnego”. Jest to nowa procedura i naleŜy podjąć taką 
uchwałę. 



Zastępca Burmistrza Kruszwicy pan Dariusz Witczak wnioskował o wprowa-
dzenie do porządku obrad pkt 10b.tj., „ Podjęcie uchwały w sprawie przystąpie-
nia Gminy Kruszwica jako partnera do projektu pn. „program szczepień 12- to 
latek z terenu Powiatu inowrocławskiego przeciwko wirusowi brodawczaka 
ludzkiego HPV jako pierwotna profilaktyka raka szyjki macicy i zdrowia pro-
kreacyjnego” planowanego do realizacji w ramach Norweskiego mechanizmu 
finansowego i mechanizmu finansowego Europejskiego obszaru gospodarcze-
go”.  
Zastępca Burmistrza wnioskował o wprowadzenie jako pkt 10b jako zabezpie-
czenie środków w roku 2008 na realizację tegoŜ projektu w I i II kwartale jego 
rzeczowej realizacji w ramach wymienionych mechanizmów finansowych. 
Pan Witczak powiedział, Ŝe Powiat Inowrocławski przystępuje do tych progra-
mów. Beneficjentem tegoŜ przedsięwzięcia będzie Powiat Inowrocławski a 
partnerami Samorządy gminne. Rak szyjki macicy jest drugim, co do częstości 
występowania nowotworem u kobiet do 45 roku Ŝycia. W Polsce kaŜdego roku 
na ten typ zapada ok. 4000 kobiet, z czego umiera co roku ok. 2000 kobiet, co 
daje nam wynik, Ŝe 5 polek kaŜdego dnia umiera na tę chorobę. Główną przy-
czyną zachorowań jest zakaŜenie wirusem brodawczaka ludzkiego tzw. HIV. Do 
zakaŜenia dochodzi szczególnie u ludzi młodych. Od września roku ubiegłego 
jest zarejestrowana w Polsce szczepionka przed zakaŜeniem HIV. MoŜe to po-
zwoli na pokonanie tej strasznej choroby. Zakłada się w tym programie, Ŝe 
szczepieniem objęte zostaną dziewczęta w wielu 12 lat w trzech kolejnych rocz-
nikach a więc rocznik 1996, 1997 i 1998. Z naszego terenu zaszczepionych zo-
stałoby razem 380 dziewcząt w trakcie trwania całości projektu. Proporcjonalnie 
do ilości zaszczepionych dziewcząt wymagany jest udział finansowy Samorzą-
du. Jeśli chodzi o naszą Gminę, to byłby to udział w wysokości 1,3%. 85% 
środków ma być pozyskane z funduszy unijnych, 5,8% z funduszy Powiatu, na-
tomiast 9,2% wszystkich kosztów z Samorządów partnerów całości projektu. 
Gmina Kruszwica pokryłaby kwotę 58.140 zł przez kolejne trzy lata. W roku 
2008 byłaby to kwota 20.043 zł, w 2009- 19.278 zł. i w 2010- 18.819 zł. 
Następnie Zastępca Burmistrza wyjaśnił jak wyglądały badania nad szczepion-
ką. Na zakończenie pan Witczak poprosił o rozwaŜenie propozycji i wprowa-
dzenie do porządku obrad tych dwóch uchwał. 
Pani Lewandowska powiedziała, Ŝe Komendant OSP rozdał radnym materiały 
dotyczące zakupu samochodu poŜarniczego. Ten temat będzie równieŜ dysku-
towany w trakcie obrad VII sesji. 
Przewodnicząca Rady odczytała uchwałę w sprawie zmian w porządku obrad 
wraz z zaproponowanymi poprawkami.  
Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 20 radnych, 
1 radny był przeciwny, głosów wstrzymujących nie było. Uchwała została przez 
Radę przyjęta. 
 



AD. 5. INFORMACJA PRZEWODNICZĄCYCH KOMISJI O PRACY 
KOMISJI W OKRESIE MIĘDZYSESYJNYM. 
 
            Jako pierwszy głos zabrał Przewodniczący komisji Rozwoju Gospo-
darczego, BudŜetu i Finansów pan Bogdan Hałasa, który powiedział, Ŝe komisja 
odbyła jedno posiedzenie, na którym omawiano kierunki wykorzystania mienia 
komunalnego Gminy Kruszwica. Wnioski przekazano Burmistrzowi Kruszwicy. 
Przewodniczący komisji Oświaty, kultury, Sportu, Turystyki i Zdrowia pan To-
masz Boczkowski powiedział, Ŝe komisja odbyła jedno posiedzenie jako Rada 
Programowa Panoramy Kruszwickiej. Komisja wizytowała Centrum Kultury, 
gdzie zapoznała się ze stanem zatrudnienia placówki, planami i zamierzeniami 
odnośnie imprez planowanych na rok 2007 i sprawozdaniem za rok 2006. 
Przewodniczący komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska pan Grzegorz Stanny 
powiedział, Ŝe komisja nie odbyła Ŝadnego posiadania. 
Przewodniczący komisji Gospodarki komunalnej i Pomocy Społecznej pan Piotr 
Imański powiedział, Ŝe w okresie międzysesyjnym komisja nie odbyła Ŝadnego 
posiedzenia. 
Przewodnicząca komisji Rewizyjnej pani Wanda Grabska powiedziała, Ŝe komi-
sja odbyła jedno posiedzenie kontrolne dotyczące celowości realizacji zadań in-
westycyjnych. Tematyka posiedzenia była zgodna z planem pracy komisji. 
Pytań, uwag nie zgłoszono. 
 
AD. 6. INFORMACJA BURMISTRZA KRUSZWICY O PRACY W 
OKRESIE MIĘDZYSESYJNYM. 
 
            Informację złoŜył Burmistrz Kruszwicy pan Tadeusz Gawrysiak. Infor-
macja stanowi załącznik do protokołu. 
 
AD. 7. SKŁADANIE INTERPELACJI. 
 
Radny pan Stanisław Bogdanowicz złoŜył trzy interpelacje.  
Zgodnie z programem wyborczym Pis radni wnoszą do pana Burmistrza Krusz-
wicy o rozpatrzenie wniosku w sprawie utworzenia w Kruszwicy Ośrodka Spor-
tu i Rekreacji na bazie istniejących ośrodków sportowych, kulturalnych i tury-
stycznych a w przyszłości i basenu. Druga interpelacja dotyczyła wymiany 
drzewca przy sztandarze Gminy Kruszwica, o co juŜ uprzednio wnioskowali 
radni Klubu Prawa i Sprawiedliwości. Wymiana ta jest zasadna choćby nawet z 
uwagi na fakt, Ŝe zbliŜa się Święto Konstytucji 3-go maja. Zdaniem radnych te-
goŜ Klubu uwaŜają, Ŝe dyskusja historyczna jest zbyteczna, a powaga sytuacji 
wymaga podjęcia konkretnych kroków. Dla dobra sprawy nie powinno to być 
przedmiotem targów politycznych i sprawa powinna być załatwiona zgodnie z 
wolą społeczeństwa naszej Gminy wyraŜonej w wyborach parlamentarnych w 
czerwcu 1989r. i samorządowych w 1990r. 



Trzecia interpelacja dotyczyła budowy obwodnicy w mieście Kruszwicy. Klub 
Pis w całej rozciągłości popiera inicjatywę pana Burmistrza w sprawie przebu-
dowy drogi powiatowej w kierunku Sikorowa. Radni uwaŜają, Ŝe jest to słuszna 
decyzja. Nie mniej jednak Ŝeby rozładować istniejący ruch przez miasto radni 
proponują, aby wykorzystać inicjatywę pana Burmistrza i Rady poprzedniej ka-
dencji, gdzie została zmodernizowana ul. Kościuszki. Ta ulicą 50 lub 100 me-
trów skręcić w ulicę Kolegiacką, później starym nasypem kolejki wąskotorowej, 
małym mostem przez Cukrownię połączyć to jakby drugą nitką z drogą krajową. 
Radni Klubu PiS są po rozmowach z Dyrektorem Cukrowni, który wyraził 
wstępną zgodę na realizację takiej inwestycji. Pan radny dodał, Ŝe rozwiązanie 
takie udroŜni całkowicie i odciąŜy przejazd przez stare miasto. Zniknie tym sa-
mym potrzeba budowy obwodnicy w kierunku Skulska. Radni Klubu Pis wobec 
powyŜszego proszą o podjęcie rozmów ze stosownymi instytucjami w sprawie 
budowy tej drogi. 
Radny pan Marek Rimer złoŜył interpelację w sprawie bieŜącego połatania dziur 
w drodze na ul. Kujawskiej. Są one bardzo głębokie w szczególności na wyso-
kości budki telefonicznej i zagraŜają bezpieczeństwu. 
Radny pan Roman Kaczmarek ponownie złoŜył interpelację w sprawie ustalenia 
dyŜurów przez Prezesa Przedsiębiorstwa Komunalnego w celu przyjmowania 
interesantów. Jest to prośba mieszkańców, aby wyznaczona była choćby jedna 
godzina w tygodniu. 
Radny pan Aleksander Budner zapytał jak daleko posunięte są prace dotyczące 
koncepcji i rozwiązania problemu w sprawie zorganizowania objazdu pomiędzy 
cmentarzami.  
Sołtys z miejscowości Polanowice złoŜył interpelację w sprawie Ŝywności prze-
kazywanej przez Unię Europejską na potrzeby podopiecznych Ośrodka Pomocy 
Społecznej. Mieszkańcy Gminy muszą po ta Ŝywność przyjeŜdŜać do Kruszwicy 
z róŜnych miejscowości, w których są np. świetlice wiejskie. MoŜna byłoby w 
świetlicach tych utworzyć takie punkty wydawania Ŝywności czy innych darów. 
Sołtys z Racic złoŜył interpelację w sprawie naprawy drogi powiatowej w Raci-
cach. Droga jest zniszczona i na dobrą sprawę nie ma pobocza. NaleŜy przy po-
mocy kamienia lub innego materiału utwardzić to pobocze na szerokość ok. 1m. 
 
PKT. 8. PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE EMISJI OBLIGACJI 
KOMUNALNYCH. 
          
             Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska zapytała czy ktoś ma 
pytania, uwagi dotyczące projektu uchwały. Pytań, uwag nie zgłoszono.  
Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały. Radni przystąpili do głosowania 
imiennego. 
- Boczkowski Tomasz – za, 
- Bogdanowicz Stanisław- za, 
- Budner Aleksander – za, 



- Grabska Wanda- za, 
- Hałasa Bogdan – za, 
- Imański Piotr – za, 
- Roman Kaczmarek- za 
- Kozłowski Jarosław – za, 
- Krajniak Władysława – za,  
- Lewandowska Emilia – za, 
- Michalak Andrzej – za,  
- Nowaczyk Grzegorz- za, 
- Olbryś Łukasz – za,  
- Owedyk Marcin – za,  
- Pawlak Grzegorz – za, 
- Pułkownik Piotr – za, 
- Rimer Marek – za, 
- Skoczek Renata – za, 
- Sobecki Lech – za,  
- Stanny Grzegorz – za,  
- Zgorzałek Waldemar- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 21 radnych, nie było głosów przeciwnych ani 
wstrzymujących. Uchwała została przez Radę przyjęta. 
 
AD. 9. PRZYJĘCIE BUDśETU GMINY KRUSZWICA NA 2007R. 
 
            Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska oddała głos Burmi-
strzowi Kruszwicy. 
Burmistrz Kruszwicy pan Tadeusz Gawrysiak powiedział, Ŝe przekazał radnym 
budŜet, który w swoich podstawowych liczbach jest następujący. Po stronie do-
chodów jest to kwota 36.184.975 zł w wydatków 38.104.874 zł. Deficyt budŜetu 
Gminy w wys. 1.919.899 zł. pokryty będzie z przychodów uzyskanych z wol-
nych środków jako nadwyŜki środków pienięŜnych na rachunku bieŜącym Gmi-
ny oraz wynikający z rozliczeń kredytów i poŜyczek z lat ubiegłych. Istotnym 
załącznikiem tego budŜetu jest Wieloletni Plan Inwestycyjny. On dotyczy tego 
roku i lat następnych. Wnioski złoŜone przez radnych poprzedniej i tej kadencji 
opiewają na kwotę 120 mln. zł. Na rok 2007 nie przewidujemy w tym budŜecie 
większych środków finansowych na realizację inwestycji. Zabezpieczamy jedy-
nie wszystkie potrzeby bieŜące. Środki, jakie pozyskamy przy rozliczeniu na 
koniec roku chcemy kumulować na wkład własny dla przyszłych projektów. 
Mamy w WPI trzy kluczowe projekty: 
- kanalizacja i modernizacja oczyszczalni ścieków za kwotę 16 mln. zł., 
- program przebudowy drogi powiatowej za kwotę 20 mln zł 
- Goplańskie dziedzictwo Kulturowe za kwotę ok. 18 mln. zł. 
Wszystkie te kwoty są wyliczone łącznie ze środkami unijnymi. 



Pan Burmistrz powiedział, Ŝe jest duŜa szansa na przyjęcie naszych dwóch 
wniosków a więc naleŜy zabezpieczyć w budŜecie pieniądze na ich realizację. 
Zdaniem pana Burmistrza budŜet jest realny i właściwie opisuje potrzeby Gmi-
ny. 
Następnie pan Burmistrz poprosił Radę o przyjęcie budŜetu Gminy na rok 2007. 
Przewodnicząca Rady Miejskiej odczytała opinie Regionalnej Izby Obrachun-
kowej w Bydgoszczy w sprawie wyraŜenia opinii o przedłoŜonym projekcie bu-
dŜetu Gminy Kruszwica na rok 2007. Jest to opinia pozytywna. Stanowi ona 
załącznik do protokołu z sesji. 
Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska oddała głos Przewodniczące-
mu komisji Rozwoju Gospodarczego, BudŜetu i Finansów panu Bogdanowi Ha-
łasie, który odczytał koreferat komisji. Koreferat stanowi załącznik do protokołu 
z obrad sesji. 
Następnie Przewodnicząca Rady powiedziała „otwieram dyskusję nad budŜetem 
Gminy Kruszwica na rok 2007.” 
Radny pan Aleksander Budner zapytał radcę prawnego czy obowiązuje uchwała 
podjęta w roku 2005 dotycząca obligacji ? 
Radca prawny pan Andrzej Rymarkiewicz odpowiedział, Ŝe uchwała ta obowią-
zuje. 
Pan Budner powiedział, Ŝe ubolewa nad faktem, Ŝe nie przyjęty przez Radę jest 
wniosek o dofinansowanie działań policji na naszym terenie. 
Radny pan Marek Rimer przypomniał, Ŝe w ubiegłorocznym budŜecie 30 tys. zł. 
było zabezpieczone na realizacje oświetlenia ul. Wspólnej i drogi na Tryszczyń. 
Pan radny proponował wówczas podział środków na te dwie inwestycje. Po de-
bacie przegłosowano inwestycję ul. Wspólnej, która jest w centrum duŜego 
osiedla. Postawiono tam 8 lamp przy kaŜdym domku jednorodzinnym. Zapo-
mniano zupełnie, Ŝe mieszkańcy drogę na Tryszczyń zamieszkują od lat 60-tych 
i jest tam teŜ dojście do plaŜy, z którego korzystają mieszkańcy miasta i Gminy. 
Obiecano wówczas, Ŝe w tym roku odpowiednia kwota będzie ujęta na realiza-
cję właśnie tej inwestycji. Niestety tak się nie stało. Zdaniem pana radnego wła-
śnie ta inwestycja jest waŜniejsza. Znów mieszkańcy Grodztwa nie będą mieli 
zrobionej Ŝadnej inwestycji. 
Sołtys sołectwa Chrosno zapytała, jakie środki w budŜecie planowane są na 
działalność świetlic wiejskich. 
Przewodniczący komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki i Zdrowia pan 
Tomasz Boczkowski odpowiedział, Ŝe w projekcie jest zaplanowana kwota 8 
tys. zł. Oprócz tego planuje się dodatkowe środki na działalność świetlic w Su-
kowach, Racicach i Popowie, czyli tam gdzie zlikwidowane były szkoły. 
Radny pan Andrzej Michalak powiedział, Ŝe zdaniem wielu mieszkańców 
uchwalony taki budŜet będzie budŜetem zachowawczym. Nie ma Ŝadnej inwe-
stycji proponowanej przez radnych takich jak np. budowa Sali gimnastycznej 
przy SP nr 2. 



Burmistrz Kruszwicy pan Tadeusz Gawrysiak powiedział, Ŝe na te trzy świetlice 
przeznaczona jest kwota 30 tys. zł tytułem rekompensaty. Dodał, Ŝe skutki li-
kwidacji szkół nie przełoŜą się na dodatkowe środki w tym budŜecie. Pan Bur-
mistrz wyjaśnił, Ŝe wyznaje zasadę koncentracji środków i przeznaczenia ich na 
określony cel. Jak się je rozdrobni to właściwie nic nie będzie zrobione. Nie ma 
równieŜ wystarczających środków na projekty, bo kwota 300 tys. zł. jest zbyt 
mała. Trzeba całą koncentrację urzędu skupić na przygotowaniu dobrych projek-
tów. BudŜet jest rozwojowy w tej kadencji zdaniem pana Burmistrza. 
Przewodnicząca Rady powiedziała, Ŝe dziewiąty raz uchwala budŜet i nie przy-
pomina sobie, aby któryś zadawalał wszystkich. Byłoby wspaniale gdyby wy-
starczało na wszystkie potrzeby i pomysły. 
Na tym dyskusje zakończono. 
Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska odczytała treść uchwały. Rad-
ni przystawili do głosowania imiennego. 
- Boczkowski Tomasz – za, 
- Bogdanowicz Stanisław- za, 
- Budner Aleksander – wstrzymał się, 
- Grabska Wanda- za, 
- Hałasa Bogdan – za, 
- Imański Piotr – za, 
- Roman Kaczmarek- za 
- Kozłowski Jarosław – za, 
- Krajniak Władysława – za,  
- Lewandowska Emilia – za, 
- Michalak Andrzej – wstrzymał się,  
- Nowaczyk Grzegorz- za, 
- Olbryś Łukasz – wstrzymał się,  
- Owedyk Marcin – wstrzymał się,  
- Pawlak Grzegorz – za, 
- Pułkownik Piotr – za, 
- Rimer Marek – wstrzymał się, 
- Skoczek Renata – za, 
- Sobecki Lech – za,  
- Stanny Grzegorz – za,  
- Zgorzałek Waldemar- za. 
 
Za przyjęciem uchwały głosowało 16 radnych, 5 radnych wstrzymało się od gło-
sowania, głosów przeciwnych nie było. Uchwała została przez Radę przyjęta. 
BudŜet Gminy Kruszwica na 2007 rok przyjęty został powyŜsza ilością głosów. 
 
AD. 10. PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE GMINNEGO PROGRAMU 
PROFILAKTYKI I ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH 
NA 2007R. 



 
             Program omawiany był na wszystkich posiedzeniach komisji Rady. Py-
tań, uwag nie zgłoszono. Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska od-
czytała treść uchwały. Radni przystąpili do głosowania imiennego  i tak: 
 
- Boczkowski Tomasz – za, 
- Bogdanowicz Stanisław- za, 
- Budner Aleksander – za, 
- Grabska Wanda- za, 
- Hałasa Bogdan – za, 
- Imański Piotr – za, 
- Roman Kaczmarek- za 
- Kozłowski Jarosław – za, 
- Krajniak Władysława – za,  
- Lewandowska Emilia – za, 
- Michalak Andrzej – za,  
- Nowaczyk Grzegorz- za, 
- Olbryś Łukasz – za,  
- Owedyk Marcin – za,  
- Pawlak Grzegorz – za, 
- Pułkownik Piotr – za, 
- Rimer Marek – nieobecny w trakcie głosowania 
- Skoczek Renata – za, 
- Sobecki Lech – za,  
- Stanny Grzegorz – za,  
- Zgorzałek Waldemar- za. 
 
Za przyjęciem uchwały glosowało 20 radnych, nie było głosów przeciwnych ani 
wstrzymujących. Uchwała została przez Radę przyjęta. 
 
AD. 10A. PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE OBOWIĄZKU 
PRZEDŁOśENIA OŚWIADCZENIA LUSTRACYJNEGO. 
 
              Przewodniczącą Rady odczytała treść uchwały. Pytań, uwag nie zgło-
szono. Radni przystąpili do głosowania imiennego. 
- Boczkowski Tomasz – za, 
- Bogdanowicz Stanisław- za, 
- Budner Aleksander – za, 
- Grabska Wanda- za, 
- Hałasa Bogdan – za, 
- Imański Piotr – za, 
- Roman Kaczmarek- za 
- Kozłowski Jarosław – za, 



- Krajniak Władysława – za,  
- Lewandowska Emilia – za, 
- Michalak Andrzej – za,  
- Nowaczyk Grzegorz- za, 
- Olbryś Łukasz – za,  
- Owedyk Marcin – za,  
- Pawlak Grzegorz – za, 
- Pułkownik Piotr – za, 
- Rimer Marek – nieobecny w trakcie głosowania 
- Skoczek Renata – za, 
- Sobecki Lech – za,  
- Stanny Grzegorz – za,  
- Zgorzałek Waldemar- za. 
 
Za przyjęciem uchwały glosowało 20 radnych, nie było głosów przeciwnych ani 
wstrzymujących. Uchwała została przez Radę przyjęta. 
 
AD. 10B. PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE PODJĘCIA CZYNNOŚCI 
MAJĄCYCH NA CELU ZABEZPIECZENIE ŚRODKÓW W BUDśECIE 
GMINY KRUSZWICA NA 2008R. NA REALIZACJĘ PROJEKTU PN. „ 
PROGRAM SZCZEPIEŃ 12-LATEK Z TERENU POWIATU 
INOWROCŁAWSKIEGO PRZECIWKO WIRUSOWI BRODAWCZAKA 
LUDZKIEGO JAKO PIERWOTNA PROFILAKTYKA RAKA SZYJKI 
MACICY I ZDROWIA PROKREACYJNEGO W I i II KWARTALE  JEGO 
RZECZOWEJ REALIZACJI I W RAMACH NORWESKIEGO 
MECHANIZMU FINANSOWEGO I MECHANIZMU FINANSOWEGO 
EUROPEJSKIEGO OBSZARU GOSPODARCZEGO”. 
 
               Radny pan Piotr Pułkownik powiedział, Ŝe jest to temat i problem bar-
dzo istotny i naleŜy na ten temat porozmawiać, poniewaŜ nie było takiej okazji i 
tematu na posiedzeniach komisji Rady. Działania mające na celu zmniejszenie 
skutków choroby są celowe i istotne. Pan radny powiedział, Ŝe co do programu 
ma jednak pewne zastrzeŜenia. Na dzień dzisiejszy ani Ministerstwo Zdrowia 
ani społeczeństwo samo w sobie nie stać na to Ŝeby prowadzić kompleksowe 
badania. Za chorobami nowotworowymi jest jeden problem- najczęściej są one 
nieuleczalne, jeśli są one zbyt późno zdiagnozowane. Pan radny był zdania, Ŝe 
jeśli mamy juŜ jakieś środki przeznaczać na walkę z tymi chorobami to raczej 
naleŜy przeznaczyć je na wczesną diagnostykę. „Jeśli jest to moŜliwe to wyku-
pić za te pieniądze jakieś świadczenia i móc dokonać badań diagnostycznych 
większej części społeczeństwa dokładając nawet dodatkowe środki finansowe. 
Za te pieniądze, które mamy niejako w budŜecie zarezerwować zaszczepimy 
380 dziewczynek. Jest to grupa dziewcząt, która dotyczy tylko trzech roczni-
ków. W sytuacji, jaka jest na dzień dzisiejszy podejrzewam, Ŝe ten program na 



tych trzech latach się skończy. Moi Państwo! Jedno szczepienie kosztuje na 
dzień dzisiejszy ok. 500 zł. JeŜeli ruszy akcja to szczepionka prawdopodobnie 
pójdzie do góry, bo firma farmaceutyczna będzie chciała na tym zarobić. To jest 
taka cena progowa, wyjściowa na dzień dzisiejszy. Ja mam do czynienia z leka-
mi, bo zakupuję je i wiem, Ŝe jak jest zapotrzebowanie to zawsze leki idą do gó-
ry. Mięliśmy taki przykład na szczepionce przeciwko grypie, której cena w 
krótkim czasie z 30 zł doszła do 70 zł. Wracając do tematu zaszczepionych bę-
dzie 380 dziewczynek i na tym się skończy, bo Ministerstwa nie będzie stać na 
to, Ŝeby tą akcję prowadzić dalej wykładając na kaŜdą dziewczynkę 1500 zł na 
dzień dzisiejszy. Nie wiem czy jest sens zaczynać coś, co nie będzie dalej kon-
tynuowane? Czy te pieniądze nie przeznaczyć na badania ginekologiczne, cyto-
logiczne kobiet w naszym społeczeństwie? JeŜeli wykryjemy wcześniej tego 
raka u kobiet i one zostaną wyleczone to nie dojdzie do zgonów.” Pan Pułkow-
nik dodał, Ŝe wątpliwości wzbudza fakt, Ŝe to jest szczepionka, która została do-
piero w tym roku wprowadzona na nasz rynek. Wiadomo, Ŝe prace kliniczne nad 
nią były prowadzone i wyniki są. Kwestia jest tylko taka czy te szczepienia w 
naszym społeczeństwie, społeczeństwie naszych dziewczynek dadzą wynik po-
zytywny. Pan radny powiedział, Ŝe ma duŜe wątpliwości. Oprócz tej są równieŜ 
inne szczepionki na świecie, które są stosowane w bezpieczniejszym, większym 
przedziale i dlatego nie wiadomo jak ten program będzie prowadzony przy za-
stosowaniu innych szczepionek. Kolejna kwestia jest taka, Ŝe dziewczynki te 
musza być 3-krotnie szczepione. Obawa jest taka, kto poprowadzi i będzie pilo-
tował drugie i trzecie szczepienie? Czy to nie zostanie zawieszone w powietrzu 
zapytał pan radny. W sytuacji niedopilnowania tego cała akcja pójdzie na mar-
ne. 
Radny pan Marcin Owedyk nawiązał do wypowiedzi przedmówcy. „ Rak szyjki 
macicy faktycznie jest drugim, jeśli chodzi o częstotliwość występowania nowo-
tworu, ale to tylko i wyłącznie w Polsce. Inne kraje poradziły sobie z rakiem 
szyjki macicy w sytuacji, kiedy tej szczepionki nie było na rynku. Problem po-
lega na tym, Ŝe naleŜałoby chyba jednak bardziej postawić na profilaktykę i na 
wykonywanie badań cytologicznych, co dwa, trzy lata i w ten sposób moŜna 
równieŜ doprowadzić do eliminacji wirusa brodawczaka, który wywołuje raka 
szyjki macicy. Są kraje, w których w zasadzie problem ten nie istnieje np., 
Skandynawia. Studenci ze Skandynawii przyjeŜdŜają wręcz do Polski Ŝeby zo-
baczyć jak rak szyjki macicy wygląda, bo u nich ten problem nie istnieje i Oni 
się tego problemu pozbyli w zasadzie bez korzystania ze szczepień. Pan radny 
powiedział, Ŝe badania nad szczepionka trwały 5 lat i dlatego nie wiemy czy od-
porność po jej podaniu będzie do końca Ŝycia. Takiej odpowiedzi nie mamy a 
wiemy, Ŝe prace nad nią będą w zasadzie trwały w trakcie podawania tej szcze-
pionki szerszej grupie osób. Czy ona jest skuteczna i na ile jest skuteczna będzie 
moŜna powiedzieć za 10, 15 lat. Dlatego właśnie nie wiemy czy warto w ten 
projekt inwestować zwłaszcza, Ŝe obejmuje pewną wąska grupę dziewcząt i w 
zasadzie w szerszej skali nie rozwiąŜe naszego problemu. JeŜeli nie postawimy 



na profilaktykę i wykonywanie badań cytologicznych to problem ten będzie da-
lej istniał. Pan Owedyk dodał, Ŝe naleŜy się zastanowić czy nie warto iść inną 
drogą. 
Burmistrz Kruszwicy pan Tadeusz Gawrysiak powiedział, Ŝe jest to typowe ku-
powanie usługi, takie, które proponowaliśmy juŜ w tamtej kadencji. Zawsze jak 
się kupuje usługę to patrzy się na efektywność finansową. Liczy się na bardzo 
duŜe środki z funduszu norweskiego, ale co będzie, jeśli z tego źródła nie będzie 
finansowania? Czy wówczas będzie dalsza moŜliwość finansowania, czy po 
prostu zostanie wszystko zaniechane? 
Radny pan Grzegorz Stanny powiedział, Ŝe choroba nowotworowa jest straszna 
dla całej rodziny i osoby chorej. Nie jest powiedziane czy po tych trzech latach 
nie moŜna będzie przystąpić do kolejnego takiego dofinansowanego programu i 
następne dzieci szczepić. Pan radny był zdania, Ŝe firma, która wygra przetarg 
na obsługę tego szczepienia powinna zająć się kolejnymi dwoma szczepieniami 
Ŝeby była kontynuacja. Pan Stanny powiedział, Ŝe uwaŜa, iŜ powinniśmy do te-
go programu przystąpić, bo daje to szansę złagodzenia cierpienia wielu osób. 
Radny pan Tomasz Boczkowski podzielił zdanie przedmówcy. Był zdania, Ŝe 
naleŜy dać szansę rodzicom tych dzieci. 
Radny pan Aleksander Budner zapytał czy mamy jakieś fachowe, naukowe po-
parcie na temat, Ŝe szczepionka ta spełni to zadanie. Nie mamy pewności czy 
wszyscy rodzice przystąpią do tych szczepień. śycie jest tylko jedno dodał pan 
radny i dlatego moŜe faktycznie trzeba na chwilę obecna skupić się na profilak-
tyce i rozeznać się, co do działania tej szczepionki. 
Radny pan Waldemar Zgorzałek powiedział, Ŝe moŜe jedynie bazować na wy-
powiedziach osób, które się na tym znają, czyli pana Pułkownika i pana Owedy-
ka. Był zdania, Ŝe te pieniądze moŜna przeznaczyć na sprawdzone i bardziej 
skuteczne leczenie większego grona kobiet.  
Radny pan Grzegorz Pawlak powiedział, Ŝe uwaŜa, iŜ profilaktyka byłaby chyba 
lepsze, lecz równieŜ chciałby, aby dzieci były zaszczepione. Dodał, Ŝe w szko-
łach powinny być prowadzone zajęcia dla dziewcząt z fachową opinią i oceną na 
ten temat. 
Radny pan Łukasz Olbryś zapytał, do kiedy musi być podjęta taka uchwała? 
Pan Burmistrz odpowiedział, Ŝe do 16 kwietnia. 
Pan Olbryś był zdania, Ŝe cięŜko jest podjąć decyzję, bo większość radnych to 
laicy. Dobrze byłoby sprawdzić badania nad ta szczepionką, bo moŜe się oka-
zać, Ŝe jeśli chodzi o samą skuteczność tej szczepionki to jeszcze nie jest taki 
wielki problem. Dzieci zaszczepimy i okaŜe się np., Ŝe odporność miała być na 
50 lat a jest tylko na 5. Mogłyby ujawnić się jakieś efekty uboczne po kilku la-
tach. Badania nie są długo prowadzone i wiedzy na ten temat jest zbyt mało, aby 
podejmować w tak szybkim tempie decyzje na ten temat. Jedynie moŜna wspie-
rać się opinią pana Owedyk i Pułkownika. 
Radny pan Andrzej Michalak powiedział, Ŝe szczepionka jest dopiero testowana 
i dlatego popiera wypowiedzi odnośnie przeznaczenia środków na profilaktykę. 



Zdaniem pana Budnera Ministerstwo Zdrowia powinno zająć się ta sprawą a nie 
radni danego Samorządu. Gdyby z Ministerstwa przyszła ekspertyza dotycząca 
skuteczności szczepionki to z pewnością większa ilość radnych byłaby przeko-
nana, Ŝe naleŜy do programu przystąpić. Pan radny zapytał, kto poniesie odpo-
wiedzialność za skutki uboczne, które być moŜe wystąpią w przyszłości po ode-
braniu tej szczepionki? Pan Budner powiedział, Ŝe nie moŜe podjąć takiej decy-
zji dziś, bo się na tym nie zna i nie ma Ŝadnych argumentów Ŝeby decyzję taka 
podjąć. 
Radny pan Lech Sobecki powiedział, Ŝe jest to inicjatywa Powiatu i są stwier-
dzenia, Ŝe szczepionka spełnia wszelkie wymogi. Podejmując taka uchwałę ni-
kogo nie zmuszamy do szczepień. Zdaniem pana radnego, jeśli ta szczepionka 
pomoŜe w 10%-ach to 50 tys. zł w okresie 3-letnim jest warte podjęcia takich 
działań. Rada ma dać tym osobom pewną szansę i otworzyć furtkę. Jeśli chodzi 
o profilaktykę to pan radny zgodził się z wypowiedziami swoich przedmówców. 
Radny pan Marcin Owedyk powiedział, Ŝe wydamy 58 tys. zł na metodę, o któ-
rej nie wiemy czy się sprawdzi. Czy nie lepiej postawić na profilaktykę, która 
jest sprawdzona? Czy nie lepiej dotrzeć do szerszego grona Ŝeby robić cytolo-
gię, która jest sprawdzona we wczesnym diagnozowaniu raka szyjki macicy niŜ 
wydawać pieniądze na szczepionkę? Nie moŜna powiedzieć takŜe, Ŝe szcze-
pionka jest zła. 
Przewodnicząca Rady podziękowała za głosy w dyskusji. 
Następnie pani Lewandowska odczytała treść uchwały. Radni przystąpili do gło-
sowania imiennego. 
 
- Boczkowski Tomasz – za, 
- Bogdanowicz Stanisław- wstrzymał się, 
- Budner Aleksander – wstrzymał się, 
- Grabska Wanda- wstrzymała się, 
- Hałasa Bogdan – za, 
- Imański Piotr – wstrzymał się, 
- Roman Kaczmarek- wstrzymał się 
- Kozłowski Jarosław – wstrzymał się, 
- Krajniak Władysława – wstrzymała się,  
- Lewandowska Emilia – przeciw, 
- Michalak Andrzej – przeciw,  
- Nowaczyk Grzegorz- za, 
- Olbryś Łukasz – wstrzymał się,  
- Owedyk Marcin – przeciw,  
- Pawlak Grzegorz – wstrzymał się, 
- Pułkownik Piotr – przeciw, 
- Rimer Marek – nieobecny w trakcie głosowania 
- Skoczek Renata – przeciw, 
- Sobecki Lech – za,  



- Stanny Grzegorz – za,  
- Zgorzałek Waldemar- przeciw. 
 
Za przyjęciem uchwały glosowało 5 radnych, 6 radnych było przeciwnych, 9 
wstrzymało się od głosowania. Uchwała nie została przyjęta. 
 
AD. 10C. PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA GMINY 
KRUSZWICA JAKO PARTNERA DLA PROJEKTU PN.” PROGRAM 
SZCZEPIEŃ 12-TO LATEK Z TERENU POWIATU 
INOWROCŁAWSKIEMU PRZECIWKO WIRUSOWI BRODAWCZAKA 
LUDZKIEGO JAKO PIERWOTNA PROFILAKTYKA RAKA SZYJKI 
MACICY I ZDROWIA PROKREACYJNEGO. 
 
                 Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały. Radni przystąpili do 
głosowania imiennego. 
 
- Boczkowski Tomasz – za, 
- Bogdanowicz Stanisław- wstrzymał się, 
- Budner Aleksander – przeciw, 
- Grabska Wanda- wstrzymała się, 
- Hałasa Bogdan – za, 
- Imański Piotr – wstrzymał się, 
- Roman Kaczmarek- wstrzymał się 
- Kozłowski Jarosław – wstrzymał się, 
- Krajniak Władysława – wstrzymała się,  
- Lewandowska Emilia – przeciw, 
- Michalak Andrzej – przeciw,  
- Nowaczyk Grzegorz- za, 
- Olbryś Łukasz – wstrzymał się,  
- Owedyk Marcin – przeciw,  
- Pawlak Grzegorz – wstrzymał się, 
- Pułkownik Piotr – przeciw, 
- Rimer Marek – nieobecny w trakcie głosowania 
- Skoczek Renata – przeciw, 
- Sobecki Lech – za,  
- Stanny Grzegorz – za,  
- Zgorzałek Waldemar- przeciw. 
 
Za przyjęciem uchwały głosowało 5 radnych, 8 radnych było przeciwnych, 7 
wstrzymało się od głosowania. Uchwała nie została przez Radę przyjęta. 
Radny pan Lech Sobecki powiedział, Ŝe jest pewna niekonsekwencja w całym 
posterowaniu Rady, poniewaŜ uchwały nie zostały podjęte i w zasadzie nic w tej 
sprawie nie będzie zrobione. NaleŜałoby zdaniem pana radnego na jednej z 



przyszłych sesji porozmawiać w temacie profilaktyki i zabezpieczenia środków 
na ten cel. Jest to bardzo waŜny temat i naleŜy go przedyskutować szczególnie, 
Ŝe chodzi o zdrowie i Ŝycie ludzkie. 
Radny pan Andrzej Michalak przypomniał, Ŝe za równo pan Pułkownik jak i 
sam pan radny wnioskowali o pozostawienie planowanych środków właśnie na 
profilaktykę. 
Pan Pułkownik dodał, Ŝe nie chodziło o to, aby zakończyć całkowicie ten temat 
tylko Ŝeby pieniądze te przeznaczyć na profilaktykę wczesnego diagnozowania 
chorób nowotworowych. Musimy jedynie zdecydować, jakich chorób ma to do-
tyczyć. Jest wśród radnych lekarz pan Owedyk, który z pewnością pomoŜe. 
Burmistrz Kruszwicy pan Tadeusz Gawrysiak powiedział, Ŝe cała ta akcja ma 
dotyczyć skutków finansowych w roku 2008 i 2009r. Nic nie stoi, więc na prze-
szkodzie, aby przy uchwalaniu przyszłych budŜetów zapisy takie ująć. 
 
AD. 11. ODPOWIEDZI PRZEWODNICZĄCEJ RADY MIEJSKIEJ NA 
WNIOSKI ZŁOśONE W TRAKCIE OBRAD VI SESJI. 
 
              W punkcie tym moŜna zająć się wnioskiem pana Burmistrza Kruszwicy 
i Komendanta OSP odnośnie zakupu samochodu poŜarniczego. Materiały 
szczegółowe radni otrzymali tuŜ przed rozpoczęciem obrad sesji.  
Przewodnicząca Rady powiedziała, Ŝe zakup takie samochodu niesie za sobą 
konsekwencje finansowe. Poprosiła Radę o zajęcie stanowiska w tej sprawie. 
Radny pan Waldemar Zgorzałek powiedział, Ŝe sprawa dotyczy Ŝycia naszego 
społeczeństwa i dlatego popiera pomysł zakupu samochodu specjalistycznego 
dla OSP.  
Radny pan Piotr Imański zapytał, jakiego typu jest ten samochód i jaką funkcję 
dokładnie będzie pełnił? 
Radny pan Grzegorz Stanny powiedział, Ŝe z materiałów, jakie radni otrzymali 
w tej sprawie wynika, Ŝe samochody, które są na stanie straŜy są stare i raczej 
nie nadają się juŜ do uŜytku i wszelkiego rodzaju akcji prowadzonych przez jed-
nostkę. Dodał, Ŝe popiera w całej rozciągłości zakup takiego wozu. 
Komendant OSP pan Jacek Kaczmarek wyjaśnił, Ŝe marka pojazdu wyłoniona 
została w drodze przetargu, który organizowany był przez Zarząd Główny OSP. 
Będzie to nowy wóz poŜarniczy zawsze gotowy do akcji. Ogólnie jest to bardzo 
uniwersalny wóz, który jest niezbędny. Jest on wielofunkcyjny, bo jest on ra-
towniczo- gaśniczy. Będzie tam sprzęt do ratownictwa drogowego i armatura 
poŜarnicza. Wóz jest niestety bez wyposaŜenia, lecz naleŜy dodać, Ŝe OSP w 
Kruszwicy posiada wyposaŜenie, które jest do niego przystosowane. Oprócz te-
go OSP otrzyma 20 tys. zł na dozbrojenie tego samochodu i dlatego samorząd 
na ten cel nie będzie musiał wydawać Ŝadnych środków finansowych. 
Radny pan Lech Sobecki powiedział, Ŝe z pewnością jest to duŜy wydatek dla 
Samorządu, lecz naleŜy pamiętać, Ŝe nasz najmłodszy samochód tej jednostki 
ma 16 lat. Pan radny poparł wniosek o zakup wozu. 



Radny pan Stanisław Bogdanowicz powiedział, Ŝe z przygotowanej dokumenta-
cji wynika, Ŝe Rada Gminy Włocławek równieŜ poczyniła kroki w kierunku za-
kupu tego typu samochodu. Gmina jest bardziej biedna od naszej a pomimo tego 
pozwoliła sobie na tego typu zakup. Pan radny dodał, Ŝe był świadkiem wypad-
ku, gdzie dzięki fachowości i sprzętowi jednostki OSP Inowrocław uratowany 
został z samochodu człowiek. Zdaniem pana radnego w takich momentach nie 
moŜna mówić o oszczędnościach, bo liczy się tylko i wyłącznie Ŝycie ludzkie. 
Pan Bogdanowicz na zakończenie dodał, Ŝe jest całkowicie za zakupem samo-
chodu. 
Pan Kaczmarek wyjaśnił, Ŝe Rada Gminy Włocławek kupiła trzy samochody w 
okresie 5 lat. 
Przewodnicząca Rady zapytała czy stare wozy będą gdzieś przekazane czy moŜe 
złomowane? 
Pan Komendant wyjaśnił, Ŝe eksploatacja tych wozów jest kosztowna i dlatego z 
czasem zostaną one wycofane z uŜytku.  
Radny pan Aleksander Budner poparł wniosek o zakup samochodu. Dodał, Ŝe 
jego zdaniem nie naleŜy równieŜ inwestować pieniędzy w remonty starych sa-
mochodów. 
Pan Burmistrz Kruszwicy powiedział, Ŝe przygotowany zostanie projekt uchwa-
ły w sprawie zmian budŜetowych i na podstawie tej uchwały wystąpimy z wnio-
skiem do Wojewódzkiego Funduszu na kwotę 400 tys. zł. NaleŜy jednak pamię-
tać, Ŝe będzie nas to kosztowało ok. 280 tys. zł rozłoŜonych na 6 lub 7 lat.  
Przewodnicząca Rady zapytała, do kiedy musi być podjęta uchwała w tej spra-
wie. 
Pan Komendant i pan Burmistrz stwierdzili, Ŝe do 30 kwietnia 2007r. W najbliŜ-
szym czasie przygotowany będzie jedynie list intencyjny. 
Przewodnicząca Rady poprosiła, aby radni przegłosowali wniosek o zakup sa-
mochodu dla OSP w Kruszwicy. Za przyjęciem wniosku głosowało 20 radnych, 
nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Wniosek został przez Radę 
przyjęty. 
Przewodnicząca odczytała petycję mieszkańców sołectwa Piaski dotyczącą re-
montu dróg w sołectwie. Petycja stanowi załącznik do protokołu. 
Burmistrz Kruszwicy powiedział, Ŝe potrzeba na te remonty bardzo duŜe środki 
finansowe i na ten cel potrzebne byłoby 2 mln. zł. Droga w Zaborowi była skró-
tem, którym jeździły cięŜkie samochody i dlatego stan jej jest właśnie taki. Dro-
gi te były powierzchniowo utwardzone, lecz niestety teraz są w stanie fatalnym. 
Nie moŜna ich łatać juŜ zimnym asfaltem i wszelkimi metodami, które posłuŜą 
na parę tygodni. Są one zaniŜone i w zasadzie jest z nimi problem zarówno 
techniczny jak i finansowy. 
Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska przedstawiła stanowiska po-
szczególnych komisji dotyczące wymiany drzewca sztandaru Gminy. Był to 
wniosek złoŜony przez radnego pana Stanisława Bogdanowicza. Podsumowując 
Rada jest przeciwna wymianie drzewca. 



Pan Piotr Pułkownik i pan Tomasz Boczkowski wnioskowali o przegłosowanie 
tego wniosku. 
Wnioskodawca, pan Stanisław Bogdanowicz powiedział, Ŝe jest zdania, Ŝe nad 
pewnymi wnioskami się nie głosuje, nie głosuje się np. nad historią. „Przez 35, 
40 lat wmawiano nam w szkołach, w telewizji, w prasie, Ŝe mordu w Katyniu 
dokonały wojska niemieckie. Jakoś tak się stało, Ŝe nikt nie głosował, prawda 
historyczna została odtworzona i ten konkretny przypadek został do Ŝycia i hi-
storii przyjęty. W tym momencie, gdy w latach 90-tych, w 1989r., 1990r.  nastą-
piły w Polsce zmiany, polskie społeczeństwo te zmiany zaakceptowało, co jest 
tutaj widoczne w postaci orła z koroną w tej chwili niektóre te gwoździe, ja nie 
mówię, Ŝe wszystkie kłócą się z wystrojem reszty sztandaru Gminy. Dobrze by-
łoby, gdyby ten sztandar bez dyskusji przyjąć przez aklamację, wyczyścić Ŝeby 
na święto 3 maja, na święto Konstytucji była sprawa czysta, Ŝebyśmy mogli 
wszyscy śmiało i godnie przy tym sztandarze jako radni Rady Miejskiej stanąć.” 
Pan radny na zakończenie poprosił o przyjęcie wniosku. 
Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska powiedziała, Ŝe większością 
głosów ten wniosek nie został przyjęty. Zapytała pana radnego czy zadawala Go 
taka odpowiedź. 
Pan Bogdanowicz odpowiedział, Ŝe nie zadawala Go, poniewaŜ pani Przewod-
nicząca jako osoba pełniąca taką funkcję i jako nauczyciel powinna dąŜyć do 
prostowania historii. Pan radny poprosił o merytoryczne wytłumaczenie takiej 
sytuacji. 
Pan Piotr Pułkownik powiedział, Ŝe radni w sposób demokratyczny wypowie-
dzieli się na ten temat i nie powinien pan radny wymagać, aby w formie akla-
macji głosować wniosek.  
Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska powiedziała, Ŝe tak się składa, 
Ŝe jest nadzwyczajnym członkiem Światowego śołnierzy Armii Krajowej i w 
SP w Chełmcach tworzyła izbę pamięci poświęcona bohaterom II wojny świa-
towej, bohaterom okresu międzywojennego i wszystkim, którzy polegli w obro-
nie ojczyzny i tym, którzy zginęli w Katyniu. Przez wiele lat pani radna była 
nauczycielem historii. Pani Przewodnicząca Rady powiedziała, Ŝe mimo tego 
nie czuje się kompetentna, aby jako Przewodnicząca Rady decydować o wymia-
nie drzewca sztandaru Gminy. Pani Lewandowska powiedziała, Ŝe w latach 60-
tych wydana była monografia Kruszwicy i moŜe naleŜałoby wrócić właśnie do 
tego typu propozycji. Pani Przewodnicząca poprosiła, aby radni nie kłócili się o 
sztandar. Dodała, Ŝe 8 lat była w poczcie sztandarowym i była dumna z faktu, Ŝe 
moŜe reprezentować Radę Miejską. 
 
AD.12. ODPOWIEDZI BURMISTRZA KRUSZWICY NA INTERPELACJE 
ZŁOśONE W TRAKCIE OBRAD VII SESJI. 
 
             Pan Burmistrz udzieli odpowiedzi pisemnych. 
 



AD. 13. WOLNE WNIOSKI I ZAPYTANIA. 
 
              Pan Andrzej Michalak powiedział, Ŝe dietę za obrady sesji wraz z dieta 
radnego pana Budner Aleksandra przekaŜą na potrzeby jednej ze szkół w Gmi-
nie. 
Pan Stanisław Bogdanowicz w imieniu radnych Klubu PiS powiedział, Ŝe diety 
radnych tegoŜ Klubu za obrady VII sesji przekazane zostaną na potrzeby Caritas 
w Kruszwicy.  
 
AD. 14. ZAKOŃCZENIE OBRAD SESJI. 
 
              Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska podziękowała 
wszystkim za przybycie i udział w obradach VII sesji. Pani Przewodnicząca do-
dała, Ŝe obrady VII sesji uwaŜa za zamknięte. 
Termin VIII sesji- 26.04.2007. 
 
 
 
 
 


